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Актуальність. Знаючи тенденції та закономірності впливу атмосферних явищ, зокрема тем-

ператури повітря та кількості опадів, на формування окремих елементів структури врожаю пше-

ниці озимої, є велика ймовірність уникнути або ж значно пом’якшити негативну дію того чи іншого 

погодного фактору, що в окремих випадках відіграє вирішальну роль у забезпеченні появи дружних 

сходів, розвитку рослин восени та їх стану перед зимівлею. Мета проведених досліджень полягала у 

визначенні впливу погодних умов осіннього періоду на вологозабезпечення грунту та стан рослин 

пшениці озимої перед зимівлею, яка вирощується після соняшника в зоні Північного Степу України. 

Матеріали і методи. Вивчення та аналіз проблемних питань проводилися впродовж 2019–2024 рр. 

на Синельниківській селекційно-дослідній станції в сівозміні лабораторії агробіологічних ресурсів 

озимих зернових культур ДУ Інститут зернових культур НААН.  Технологія вирощування пшениці 

озимої – загальноприйнята для північної частини Степу України. Відбір зразків грунту та рослин 

проводився згідно з існуючими рекомендаціями. Результати. Погодні умови впродовж осінньої веге-

тації значною мірою обумовлювали стан посівів пшениці озимої на початку зимового періоду. Про-

тягом 2019–2024 рр. за вересень – листопад середні значення температури повітря та кількості 

опадів склали відповідно 10,8 °С та 114,6 мм, що виявилося на 1,6 °С вище та на 2,4 мм менше серед-

ньої багаторічної норми. Підвищений температурний режим та тривала відсутність опадів приз-

водили майже щороку до критичного зниження запасів продуктивної вологи в грунті на час сівби 

пшениці озимої, які в середньому складали у шарі грунту 0–10 см лише 2 мм, 0–20 см – 4 мм, 0–50 см 

– 10 мм, 0–100 см – 17 мм, що загалом становило 21–25 % середніх багаторічних значень. Впродовж 

осіннього періоду атмосферні опади не забезпечували потреби рослин у волозі, середня кількість якої 

на час припинення їх осінньої вегетації в орному та метровому  шарах грунту складала відповідно 

лише 16 мм і 45 мм, або 50 та 44 % середньої багаторічної норми. В результаті цього біометричні 

параметри рослин пшениці озимої перед зимівлею в більшості років не відповідали оптимальним зна-

ченням, які б насамперед забезпечували її високу морозостійкість – рослини мали висоту 13–15 см, 

налічували в середньому 1,1–1,4 пагони та 1,8–2,7 вузлових корінці. Висновки. Встановлено, що воло-

гозабезпеченість грунту протягом осіннього періоду в більшості років не задовольняла потреби у 

волозі рослин пшениці озимої, які в результаті цього розпочинали зимівлю у відносно слабкому мор-

фофізіологічному стані. Проте, підвищена температура повітря впродовж календарної зими дозво-

лила озимині оптимальних строків сівби успішно, практично без втрат, завершити зимовий період.  

Ключові слова: пшениця озима, погодні умови, запаси вологи в грунті, осіння вегетація, стан 

рослин 
 

Вступ. Останніми роками в степовій 

зоні на фоні глобального потепління, яке є 

визначальним у формуванні клімату Украї-

ни, погодні умови впродовж вегетації ози-

мих зернових культур є доволі сприятливими 

для забезпечення ростових процесів рослин 

та їх достатньо високої продуктивності. На-

самперед це стосується гідротермічного ре-

жиму, який є основою в складній системі 

«взаємовідносин»  між  рослинними  організ- 
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мами, навколишнім середовищем та елемен-

тами технології за вирощування тієї чи іншої 

сільськогосподарської культури.  

Разом з тим, Степ України, зокрема, пі-

внічна його частина, хоча і характеризується 

порівняно гарними для вирощування пшени-

ці озимої (Triticum aestivum L.) співвідно-

шеннями тепла та вологи, проте і тут рівень 

її життєздатності визначається, головним чи-

ном, умовами водозабезпеченості протягом 

вегетації, основою чого є атмосферні опади. 

Не випадково вважається, що вплив погод-

них умов на формування продуктивності ос-

новної зернової культури становить 20–40 % 

залежно від технологій вирощування, а в ро-

ки з екстремальними метеорологічними яви-

щами вплив природного чинника на її про-

дуктивність зростає до 60–70 % і більше [1–3]. 

Поступові кліматичні зміни впродовж 

останніх десятиліть призвели до помітних, 

часом різких, коливань параметричних пока-

зників погодних умов та прояву посушливо-

сті в період вегетації рослин, що спостеріга-

ється все частіше. Проте, як вважається, під-

вищення температури повітря до певної межі 

є загалом  сприятливим для вирощування не 

тільки пшениці озимої, але й інших озимих 

культур. Особливо важливим при цьому є 

істотне потепління пізньоосіннього та зимо-

вого періодів, що перш за все дає змогу рос-

линам накопичувати достатню вегетативну 

масу і успішно зимувати, створюючи гарні 

передумови для їх подальшої весняно-

літньої вегетації та формування основних 

структурних елементів врожайності [4–6].  

Як відомо, за достатнього вологозабез-

печення грунту найбільш сприятливою тем-

пературою для проростання насіння пшениці 

озимої є 12–18 °С, що забезпечує появу дру-

жних сходів впродовж 6–9 діб. Більш висока 

температура повітря (понад 25 °С) є мало-

сприятливою для проростання насіння, ос-

кільки може стати причиною сильного ура-

ження сходів хворобами, а при температурі 

40 °С, коли відносна вологість повітря сягає 

30 % і нижче, насіння, яке проросло, гине 

через інтенсивне випаровування вологи, а те, 

яке набухло, втрачає схожість внаслідок ди-

хання, витрат поживних речовин та ушкод-

ження патогенами [7–10].  

Посушливість клімату в зоні Степу 

обумовлюється не тільки недостатньою кіль-

кістю опадів, але і нерівномірним їх розподі-

лом за місяцями, посиленою витратою води 

на транспірацію і випаровування з поверхні 

грунту, що більшою мірою проявляється влі-

тку та на початку осіннього періоду [11–13]. 

А тому, як в посушливі, так і в помірно воло-

гі роки,  урожай знаходиться в прямій зале-

жності від рівня споживання води пшени-

цею. Найбільш ефективно її використовують 

зазвичай рослини після тих попередників, які 

залишають більш зволожений грунт, насам-

перед, у верхніх його горизонтах. Водоспо-

живання основної зернової культури та за-

безпеченість її вологою обумовлюються ба-

гатьма чинниками, зокрема, потужністю ве-

гетативної маси рослин і їх загальною кількі-

стю на одиниці площі, що значною мірою 

залежить від технологічних факторів (сорто-

вих особливостей, попередників, добрив, 

строків сівби, норм висіву насіння тощо), а 

також запасами продуктивної вологи в грун-

ті на час проведення сівби, які визначають 

дружну появу сходів, інтенсивний розвиток 

рослин восени та їх успішну зимівлю [14–16].  
Значення вологи і її роль в рослинниц-

тві загальновідомі. Рослини здебільшого міс-

тять близько 90 % води від сирої маси. Не-

абиякий вплив на схожість насіння мають 

умови після сівби, серед яких вирішальними 

є забезпеченість вологою і температура гру-

нту. Як відомо, пшениця озима доволі вимо-

глива до вологи – насіння при проростанні 

вбирає води близько 50–55 % від власної ма-

си. А тому дуже часто значної шкоди посі-

вам (іноді з катастрофічними наслідками) 

завдає дефіцит вологи в ґрунті на час її сівби 

в першій половині осіннього періоду, адже 

доведено, що дружні та своєчасні сходи цієї 

культури з’являються лише тоді, коли в шарі 

грунту 0–10 см доступної вологи міститься 

10 мм і більше. Також нестача вологи знижує 

кущистість рослин, зменшує продуктивність 

колоса та масу 1000 зерен. Загалом, недоста-

тнє забезпечення потреб пшениці озимої во-

дою є головним фактором, який не дає мож-

ливості повною мірою реалізувати потенціал 

її продуктивності. Більше того, виходячи із 

закону мінімуму, вона визначає екологічну 

межу врожаю в конкретних умовах [17–20]. 
Запаси продуктивної вологи у ґрунті є 

основним чинником зв’язку між ґрунтом і 

рослиною, який має вирішальне значення для
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отримання дружних сходів та подальшої ве-

ґетації сільськогосподарських культур. Не-

достатня кількість вологи в ґрунті не лише 

негативно впливає на розвиток рослин, але й 

значною мірою знижує ефективність тих чи 

інших елементів технології вирощування. 

Тому питання динаміки і раціонального ви-

користання ґрунтових вологозапасів та атмо-

сферних опадів агроценозами пшениці ози-

мої не втрачають наукової актуальності і 

мають велике практичне значення. Знаючи 

вплив погодних умов на формування окре-

мих структурних елементів продуктивності 

цієї культури, можна використовувати одер-

жані знання та оперативну інформацію для 

часткової компенсації можливих несприят-

ливих наслідків від діїї того чи іншого абіо-

тичного фактора на кількісну величину вро-

жаю [21–24]. 

Початковий період розвитку пшениці 

озимої є вирішальним у формуванні високо-

продуктивних посівів, оскільки в цей час 

значною мірою забезпечується подальший 

ріст і розвиток рослин та кінцевий результат. 

Багаторічні спостереження і практика пока-

зують, що у роки, коли вчасно одержані пов-

ноцінні сходи, посіви восени добре розвива-

ються, рослини швидко накопичують надзе-

мну масу та мають потужну кореневу систе-

му і, як правило, забезпечують високий вро-

жай зерна навіть за несприятливих погодних 

умов впродовж весняно-літньої вегетації. 

Тоді як слабко розвинені та зріджені з осені 

посіви, навпаки, майже завжди низькопроду-

ктивні [25, 26].  

Більшість вчених вважають, що най-

більш небезпечною для посівів озимих куль-

тур є осіння ґрунтова посуха перед сівбою і 

впродовж їх осінньої вегетації – особливо в 

степовій зоні, для якої є характерним підви-

щений температурний режим та тривала від-

сутність опадів. Саме невідповідність між 

потребою рослин у воді і її надходженням із 

ґрунту, що обумовлюється атмосферною во-

логою, є першочерговим критерієм прояву 

посухи. Від її негативної дії найбільше по-

терпають посіви озимих культур, варіювання 

врожайності яких за роками на 50–60 % обу-

мовлено саме метеорологічними чинниками. 

Власне це підтверджується і тим, що між за-

пасами вологи в метровому шарі ґрунту на 

час сівби та врожайністю пшениці існує тісний 

кореляційний зв’язок (r = 0,69–0,79) [27–30]. 
Мета досліджень. Приймаючи до ува-

ги глобальні кліматичні зміни, посилення 

посушливості погодних умов та значну за-

лежність продуктивності пшениці озимої від 

вологозабезпечення грунту в осінній період 

вегетації, при виконанні роботи ставилася 

задача провести аналіз гідротермічного ре-

жиму і дослідити його вплив на запаси про-

дуктивної вологи в грунті впродовж осінньої 

вегетації та визначити стан рослин на почат-

ку зимового періоду в умовах Північного 

Степу України.  

Матеріали та методи. Дослідження та 

спостереження проводилися впродовж 2019–

2024 рр. на Синельниківській селекційно-

дослідній станції в сівозміні лабораторії аг-

робіологічних ресурсів озимих зернових ку-

льтур Інституту зернових культур НААН 

згідно існуючих методик [31, 32]. Грунт дос-

лідної ділянки – чорнозем звичайний. Сере-

дній вміст гумусу в орному шарі грунту ста-

новив 3,9 %, рН сольової витяжки – 6,6. 

Вміст азоту нітратів після семиденного ком-

постування складав 2,39–3,11 мг, рухомих 

форм фосфору і калію (за Чириковим) відпо-

відно 11,9–17,3 та 11,3–14,7 мг на 100 г абсо-

лютно-сухого ґрунту. Площа елементарної об-

лікової ділянки 50 м
2
, повторність 3-разова.  

В досліді відбір зразків грунту та рос-

лин проводився на посівах пшениці озимої, 

що висівалася після соняшнику, який впро-

довж останніх двох десятиліть є найбільш 

поширеним попередником для озимих зер-

нових культур в зоні проведення досліджень. 

Технологія вирощування – загальноприйнята 

для північної частини Степу України. Сівба 

пшениці озимої здійснювалась навісною сі-

валкою СН-16. Спосіб сівби – суцільний ря-

дковий, глибина загортання насіння 5–6 см. 

Строк сівби – оптимальний (20–25 вересня). 

Норма висіву – 5,0 млн шт./га схожих насі-

нин.  

Аналіз погодних умов впродовж дослі-

джень показав, що вони були достатньо різ-

номанітними, як за температурним режимом, 

так і за кількістю опадів, та мали значний 

вплив на вологозабезпеченість рослин і фор-

мування їх продуктивності. Це дозволило 

одержати достовірну інформацію щодо запа-

сів продуктивної вологи в грунті та динаміки 

її витрат впродовж осінньої вегетації за ви-
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рощування пшениці озимої після соняшника 

в умовах недостатнього і нестійкого зволо-

ження північної частини зони Степу. Най-

більш сприятливими за кількістю атмосфер-

ної вологи для озимини виявивлися осінні 

періоди  2022–2023 рр., більш посушливими 

вони були в 2020–2021 рр. Інші роки харак-

теризувалися помірним зволоженням, де кіль-

кість опадів наближалася до середньої бага-

торічної норми, але була дещо меншою за неї.  

Результати та обговорення. З багато-

річної практики відомо, головними агроме-

теорологічними показниками, які визнача-

ють розвиток озимих культур восени, є тем-

пература повітря, кількість опадів, та, як нас-

лідок, вологість ґрунту. Результати дослі-

джень показали, що гідротермічні умови 

останніми роками на час сівби та на початку 

осінньої вегетації пшениці озимої, яка висі-

валася після соняшника, були дуже складни-

ми і здебільшого не забезпечували появу 

дружних і своєчасних сходів. Так, у вересні 

температура повітря в середньому за 6 років 

становила 17,2 °С, що було на 1,2 °С вище 

середньої багаторічної норми (табл. 1). Це 

сприяло значному випаровуванню агрономі-

чно цінної вологи з грунту, що також ускла-

днювалося в цей час недостатньою кількістю 

опадів – 25,1 мм, або 64,4 % кліматологічної 

норми. 
 

Таблиця 1. Агрометеорологічні показники осіннього періоду, 2019–2024 рр. 

(за даними Синельниківської МС) 
 

 

Місяць 

Температура повітря, °С Кількість опадів, мм 

середня норма 
відхилення 

від норми 
середня норма 

відхилення 

від норми 

Вересень 17,2 16,0 +1,2 25,1 39 -13,9 

Жовтень 11,2 9,1 +2,1 37,6 38 -0,4 

Листопад 4,1 2,5 +1,6 51,9 40 +11,9 

Середня (сума) за 

період 
10,8 9,2 +1,6 114,6 117 -2,4 

Середня (сума) за рік 10,6 9,3 +1,3 521 515 +6,0 
 

Доволі теплою погодою характеризува-

вся жовтень: середня температура повітря за 

цей місяць склала 11,2 °С, що на 2,1 °С було 

вище середніх багаторічних значень. Такий 

тепловий режим за порівняно достатньої кі-

лькості опадів (в середньому 37,6 мм за нор-

ми 38 мм) у більшості досліджуваних років 

давав змогу пшениці озимій утворити сходи, 

переважно це відмічалося в другій декаді 

жовтня, незважаючи на час її сівби у вересні. 

За таких умов, якщо насіння знаходилося в 

сухому грунті близько 30–40 діб, його 

польова схожість залишалася на достатньо 

високому рівні, що в подальшому не мало 

негативного впливу на зимостійкість і про-

дуктивність рослин та формування врожаю 

загалом.  

Підвищений температурний режим та-

кож спостерігався і в листопаді, що дозволя-

ло рослинам за достатньої забезпеченості 

атмосферною вологою, принаймні в першій 

половині цього місяця, продовжувати росто-

ві процеси, підтримувати фотосинтетичну 

діяльність та накопичувати пластичні речо-

вини, До того ж, такі погодні умови також 

сприяли  загартуванню озимини, а отже її 

успішній зимівлі, ефективному використан-

ню внесених мінеральних добрив та стійкос-

ті до можливих посушливих умов впродовж  

подальшої весняно-літньої вегетації. Так, се-

редня температура повітря за місяць склала 

4,1 °С і на 1,6 °С перевищувала середню ба-

гаторічну норму, кількість опадів становила 

51,9 мм, або на 11,9 мм була більшою за зви-

чайну для даного календарного терміну. Не-

рідко вже на початку листопада, згідно тем-

пературних показників, рослини припиняли 

активну вегетацію, але в світлий час доби 

процеси життєдіяльності у них спостерігали-

ся до кінця місяця та деякий час у грудні, що 

дозволяло пшениці озимій пройти певний 

етап у своєму розвитку, який обумовлювався 

насамперед інтенсивністю та тривалістю те-

плового режиму фітоценозу.  

Загалом протягом 2019–2024 рр. осін-

ній період відрізнявся підвищеною темпера-

турою повітря та помірною кількістю опадів, 

що з одного боку не забезпечувало одержан-

ня своєчасних сходів за сівби пшениці ози-

мої в ранні та оптимальні строки, але з іншого –
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дозволяло їй розпочинати зимівлю, хоча і не 

в оптимальному, але в порівняно доброму 

стані, маючи на увазі, що рослини в цей час 

налічували переважно від 2 до 4 листків і в 

подальшому, за теплої зими, часто розпочи-

нали весняну вегетацію на початку фази ку-

щіння, або ж маючи 2 пагони. За цей час 

впродовж вересня – листопада середня тем-

перетура повітря склала 10,8 °С, що вияви-

лося на 1,6 °С вище середньої багаторічної 

норми. Середня кількість опадів лише на 

2,4 мм поступалася нормативним значенням 

для даного календарного проміжку часу, що 

в цілому мало значний вплив на вологозабе-

зпеченість грунту, особливо в тих випадках, 

коли пшениця озима вирощувалася після со-

няшника, який залишає після себе не лише 

мінімальну кількість поживних речовин, але 

й за рахунок споживання великої кількості 

води має здатність висушувати грунт на зна-

чну глибину, тим самим висуваючи перед 

зерновиробниками цілий ряд проблем, вирі-

шення яких залежить не тільки від економіч-

ного потенціалу того чи іншого господарст-

ва, але й від професійного вміння спеціаліс-

тів накопичити та зберегти необхідну кіль-

кість вологи для подальшого вирощування 

озимини по цьому попереднику шляхом за-

безпечення кращої вбирної здатності ґрунту 

та зменшення її втрат від фізичного випаро-

вування в післязбиральний період. 

Багаторічні дані свідчать, що в осінній 

період рослини пшениці озимої добре ку-

щаться й укорінюються та мають добрий 

стан розвитку перед зимівлею тоді, коли на 

час сівби запаси доступної вологи в шарі 

ґрунту 0–20 см становлять 20–30 мм, а в  

0–100 см – 100–115 мм і більше. Про-

те  практична діяльність, систематичні спо-

стереження та наукові дослідження вказують 

на те, що протягом останніх трьох десятиліть 

у зоні Степу запаси вологи в ґрунті перед 

сівбою пшениці озимою помітно зменши-

лись. Пояснюється це не тільки гіршими по-

передниками, відсутністю на полях органіч-

них добрив і погіршенням структури грунту, 

що дозволяє акумулювати та зберігати атмо-

сферну вологу, але й погодними умовами – 

гідротермічним режимом, який став більш 

жорсткішим в передпосівний період (друга 

половина літа) та в першій половині кален-

дарної осені [33, 34].   

Впродовж досліджень підвищений те-

мпературний режим, тривала відсутність 

опадів і суховії різної інтенсивності призво-

дили майже щороку до критичного зниження 

запасів продуктивної вологи в грунті на час 

сівби пшениці озимої після соняшнику. При-

чому це стосувалося не тільки посівного ша-

ру грунту, але й всього його метрового гори-

зонту. Так, в середньому за 6 років, у шарі 

грунту 0–10 см кількість агрономічно цінної 

вологи з настанням оптимальних строків сів-

би (20–25 вересня) складала тільки 2 мм, 0–

20 см – 4 мм, 0–50 см – 10 мм, 0–100 см – 

17 мм, що загалом становило 21–25 % серед-

ньої багаторічної норми (табл. 2).  

На полях після соняшника перед сів-
 

Таблиця 2. Запаси продуктивної вологи в грунті (мм) на час настання  

оптимальних строків сівби пшениці озимої. Попередник – соняшник 
 

Рік 
Шари грунту, см 

0–10 0–20 0–50 0–100 

2024 0 0 0 2 

2023 3 7 12 19 

2022 8 14 24 28 

2021 0 0 9 13 

2020 0 0 0 1 

2019 1 3 13 37 

Середнє за 2019–2024 рр. 2  4  10  17  

Середня багаторічна норма 9 18 40 80 
 

бою пшениці озимої найменша кількість ко-

рисної для рослин вологи, як в посівному  

(0 мм), так і в метровому (1–13 мм) шарах 

грунту відмічалася в 2020, 2021 та 2024 рр. 

Порівняно краща вологозабезпеченість грун-

ту, але далека від оптимальної, була в 2019, 

2022 та 2023 рр., коли навіть в метровому 

горизонті запаси вологи не перевищували 

19–37 мм, що, як мінімум, у 2–4 раза було 

менше нормативних значень.    
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Умови вегетації пшениці озимої в осін-

ній період були доволі різними та залежали 

від багатьох чинників, серед яких погодний 

фактор мав домінуючий характер, що визна-

чав ефективність практично всіх технологіч-

них елементів і забезпечував ступінь розвит-

ку рослин перед зимівлею, рівень їх морозо- 

та зимостійкості, здатність протистояти не-

сприятливим погодним умовам в подальшо-

му. Важлива роль при цьому належала атмо-

сферним опадам, які, поряд з тепловим ресу-

рсом, визначали інтенсивність ростових про-

цесів рослин, а також забезпечували відпові-

дні запаси продуктивної вологи в грунті, які 

протягом 6 років досліджень на час припи-

нення осінньої вегетації пшениці озимої за-

лишалися доволі низькими, що в свою чергу 

свідчило про значну залежність озимини від 

подальших опадів в зимовий і ранньовесня-

ний періоди. Так, в орному та метровому 

шарах грунту кількість агрономічно цінної 

вологи перед зимівлею складала відповідно в 

середньому лише 16 мм і 45 мм, що станови-

ло 50 та 44 % середньої багаторічної норми 

(табл. 3).  

Такі порівняно незначні запаси вологи
 

Таблиця 3. Запаси продуктивної вологи в грунті (мм) на час припинення  

осінньої вегетації пшениці озимої. Попередник – соняшник 
 

Шар  

грунту, см 

Роки Середня бага-

торічна норма 2019 2020 2021 2022 2023 2024 середнє 

0–20 15 4 11 29 38 13 16 32 

0–100 36 12 33 67 103 23 45 103 
 

в грунті від часу сівби до початку зимового 

періоду не забезпечували нормального росту 

і розвитку пшениці озимої, яка вирощувала-

ся після соняшника, хоча ще донедавна існу-

вала думка, що гарного стану посівів озими-

ни (фаза кущіння рослин) можна досягти за 

умов, якщо 20 % річної суми опадів випадає 

в осінній період [22]. В цьому сенсі мова 

йшла вірогідніше за все про пшеницю озиму, 

яка вирощувалася після кращих попередни-

ків, які сприяли накопиченню та збереженню 

вологи в грунті. Насамперед це стосується 

чорного та зайнятого парів, після яких ще 

донедавна розміщувалася переважна частина 

посівних площ основної зернової культури. 

Проте останніми роками ця теза себе не ви-

правдовує, оскільки відбулися  значні зміни 

попередників озимини – суттєво збільшилася 

частка непарових попередників, які відносно 

пізно звільняють поле і залишають після се-

бе небагато вологи, також змінилися погодні 

умови, які стали більш посушливими в теплу 

пору року, а більш вологими – в холодну. І 

це при тому, що загальна річна кількість 

опадів у зоні Степу трохи зросла, але ефек-

тивність їх з різних причин дещо знизилася, 

перш за все, враховуючи підвищення темпе-

ратури повітря та збільшення інтенсивності 

процесів випаровування. Так, за роки дослі-

джень, частка осінньої кількості опадів за-

лежно від річної їх суми склала  в середньо-

му 22,7 %, але стан рослин пшениці озимої 

перед зимівлею залишався доволі слабким, 

що пояснюється нерівномірним розподілом 

опадів восени, основна їх частина відмічала-

ся в другій половині осінньої вегетації і не-

достатньо впливала на інтенсивність росто-

вих процесів рослин, оскільки вони в цей час 

більше обмежувалися не стільки вологою, як 

пониженою температурою повітря та, як на-

слідок, недостатньою ефективністю внесе-

них мінеральних добрив.    

В зв’язку з цим не випадковим є те, що 

впродовж 2019–2024 рр. пшениця озима, яка 

вирощувалася після соняшника, завершувала 

осінню вегетацію  маючи середню густоту 

рослин 468 шт./м
2
 за польової схожості на-

сіння 94 % (табл. 4). При цьому у рослин, 

висотою 13–15 см, налічувалося в середньо-

му 1,1–1,4 пагона та 1,8–2,7 вузлових корін-

ці. Загалом, впродовж досліджень пшениця 

озима перед зимівлею знаходилася у різному 

фізіологічному стані – від фази повних схо-

дів (2021 р.) до фази кущіння (2022 р.), але в 

більшості років вона  не відповідала оптима-

льним біометричним параметрам, які б на-

самперед забезпечували її високу стійкість 

до низьких температур.    

Незважаючи на порівняно слабкий стан 

посівів по завершенні осінньої вегетації, це 

не завадило останніми роками і в дослідах, і 

у виробництві досягти доволі високої вро-
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Таблиця 4. Стан посівів пшениці озимої по завершенні осінньої вегетації. 

Попередник – соняшник 
 

Показник 
Роки 

Середнє 
2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Густота рослин, шт./м
2
 467 474 452 470 478 467 468 

Польова схожість насіння, % 93 95 90 94 96 93 94 

Висота рослин, см 12–14 14–16 6–8 16–18 12–14 8–10  13–15 

Кількість пагонів, 

шт./рослину 
1,5–2,0 1,5–2,0 – 2,0–3,0 1,2–1,5 – 1,1–1,4 

Кількість вузлових корінців, 

шт./рослину 
3–4 3–4 – 3–5 2–3 – 1,8–2,7 

Фаза розвитку рослин кущіння кущіння 
повні 

сходи 
кущіння 

початок 

кущіння 

2–3 

листки 

початок 

кущіння 
 

жайності пшениці озимої навіть по такому 

попереднику як соняшник, що пояснюється 

перш за все сприятливими умовами зимового 

періоду. Підвищений температурний режим 

(часто до +5 °С і вище), відсутність значного 

промерзання грунту та систематичні опади 

переважно у вигляді дощу дозволяли росли-

нам в цей час продовжувати процеси життє-

діяльності. Більше того, стан посівів значно 

покращувався завдяки мінімуму втрат води 

на полях, оскільки практично вся волога 

опадів надходила у грунт, що дозволяло 

акумулювати її значні запаси на час віднов-

лення активної весняної вегетації пшениці 

озимої, тим самим забезпечуючи максималь-

но сприятливі умови для рослин навесні.  

Висновок. Таким чином, в зоні Північ-

ного Степу вологозапаси грунту впродовж 

осінньої вегетації пшениці озимої, яка виро-

щується після непарових попередників, зок-

рема після соняшника,  визначають час і 

дружність появи сходів, розвиток рослин пе-

ред зимівлею та певною мірою обумовлюють 

реалізацію ефективності елементів техноло-

гії. Разом з тим, в умовах потепління клімату 

кількісні показники запасів продуктивної 

вологи в грунті протягом осіннього періоду, 

як показала практика останніх років, можуть 

бути далекі від оптимальних і не забезпечу-

вати необхідний стан рослин перед зимів-

лею, що, як правило, компенсується підви-

щеною температурою повітря впродовж ка-

лендарної зими, яка дозволяє озимині в цей 

час не тільки пройти незначний етап у своє-

му розвитку, але й покращити вологозабез-

печеність грунту, що в кінцевому підсумку 

позитивно впливає на формування її продук-

тивності. 
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Topicality. Knowledge of the trends and patterns of influence of atmospheric phenomena, in particu-

lar air temperature and precipitation, on the formation of certain yield attributes of winter wheat, allows us to 

avoid or significantly mitigate the negative effect of a certain weather factor that in some cases plays a deci-

sive role in ensuring the emergence of friendly sprouts, plant development in autumn and plant condition 

before overwintering. Purpose. To determine the influence of weather conditions in autumn on the soil 

moisture availability and the condition of winter wheat plants grown after sunflower before overwintering in 

the Northern Steppe of Ukraine. Materials and Methods.  The study and analysis of problematic issues was 

carried out at the Synelnykove Breeding and Research Station in the crop rotation of the Laboratory of Ag-

robiological Resources of Winter Grain Crops of SE Institute of Grain Crops of NAAS during 2019–2024.  

The winter wheat cultivation technology is generally accepted for the Northern Steppe of Ukraine. Sampling 

of soil and plants was carried out in accordance with existing recommendations. Results. Weather conditions 

during the autumn vegetation largely determined the condition of winter wheat crops at the beginning of the 

winter period. In 2019–2024, the average air temperature and precipitation in September-November were 

10.8 °C and 114.6 mm, respectively, which was 1.6 °C higher and 2.4 mm lower than the long-term average. 

High temperatures and a prolonged lack of precipitation almost every year resulted in a critical decrease in 

productive soil moisture reserves at the time of sowing winter wheat, which averaged only 2 mm in the 0–10 

cm soil layer, 4 mm in the 0–20 cm layer, 10 mm in the 0–50 cm layer, and 17 mm in the 0–100 cm layer, 

which was 21–25 % of the long-term average. The amount of precipitation did not meet the moisture needs 

of the plants during the autumn vegetation, and thus the average amount of available moisture in the arable 

and one-metre layers of soil at the autumn vegetation cessation was only 16 mm and 45 mm, respectively, or 

50 and 44 % of the average long-term norm. As a result, the biometric parameters of winter wheat plants be-

fore overwintering in most years did not correspond to optimal values, which primarily ensured high frost 

tolerance of winter wheat plants, as a result - plants were 13-15 cm high, with an average of 1.1-1.4 shoots 

and 1.8-2.7 nodal roots. Conclusions. It was found that soil moisture availability during the autumn period in 

most years did not meet the moisture needs of winter wheat plants, as a result, the plants began wintering in a 

relatively weak morphophysiological condition. Nevertheless, the elevated air temperature during the calen-

dar winter allowed winter crops of optimal sowing dates to successfully complete the winter period, with 

virtually no losses. 

Key words: winter wheat, weather conditions, soil moisture reserves, autumn vegetation, plant condition 
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